

花红如火,点亮法徽

通讯员 李晴 王小甜

“杜鹃如火千房拆,丹槛低看晚景中。”

杜鹃花花开如火,满怀热情。法官杜鹃对审判工作也是如此,14年来,她坚守审判一线,在民商事审判团队中发挥着至关重要的作用。

近日,最高人民法院发布《关于表彰全国优秀法院全国优秀法官全国法院办案标兵的决定》,杜鹃荣获“全国法院办案标兵”称号。

迎难而上,“柔性”定分止争

近年来,面对案多人少的压力,椒江法院积极推行“繁简分流”机制,实现简案快审、繁案精审。2017年6月,杜鹃被调整到繁案团队。面对一个个纷繁复杂、矛盾尖锐的案件,她始终坚持法律效果与社会效果的统一,主动寻求化解矛盾的最佳方案。

2018年11月,杜鹃承办一起集团诉讼案件,案件的原告是某小区的26名业主,业主们对抗情绪激烈,要求确认开发商出售小区停车位的合同无效。杜鹃觉得,若要实质性化解问题,应找到案件背后当事人真正的需求。

为此,杜鹃多次联系双方当事人、业委会成员和开发商股东,了解到矛盾的关键点是停车位质量问题。“停车位都坑坑洼洼的,我们不想买。”业主说。开发商看着手上积压的停车位,也很苦恼:“业主很多都不买,我就想打包卖了,结果他们又不同意。”

杜鹃很快有了方向,她居中协调,在尊重各方当事人意愿的前提下,通过释法说理、反复沟通,确定了停车位工程维修出资方,并对小区停车位的出售价位、利润分配等进行约定,促成案件成功调解。

抽丝剥茧,执着还原真相

“我之前把工程转包给他,他做到半路没钱了,我看工

个人档案:

杜鹃,1979年8月出生,2006年进入台州市椒江区人民法院工作,现任民事审判二庭副庭长,曾荣立个人二等功、个人三等功,并多次荣获个人嘉奖。近3年来,她办结案件899件,上诉案件76件,无一被认定为瑕疵案件,无一起审限,无一涉诉上访,调解案件当事人自动履行率居全院前列。



民二庭法官李超霞说:“她超级负责任,处理案子特别仔细,也是一个很热心的人。”

“她业务能力很强,法官专业会议讨论的时候总是能提出一些有价值的意见。”民二庭法官助理林周琪说。

虽然业务繁忙,但杜鹃对待案件、当事人从不敷衍。2018年8月,一名80多岁的老人洪某因为邻居家起火导致其房屋及房内物品受损,向法院起诉,要求邻居赔偿6万多元。

这起案件案情并不复杂,但洪某缺少证据意识,在起诉前就把受损的电器、家具全部处理,这样她受到的损失就无法评估,也没有证据支持自己的诉讼请求。另一方面,被告坚决不同意调解,只愿意支付洪某几千元。看着老人委屈的泪水,杜鹃决定尽量查实损失。

“没有证据,我可以去找证据。”杜鹃说。她先通过现场勘查确定房屋装修情况,再结合洪某提供的采购清单,抽出时间走访了地板、门、床、窗帘等物品的经销商及水电工、油漆工等十人,并分别制作了询问笔录,较为客观地确定了损失金额。最终,法院判决被告赔偿损失23689.75元。

“一园红艳醉坡陀,自地连梢簇蒨罗。”诗中的杜鹃花开得繁盛,而杜鹃坚信,法官们的司法为民之心,会让法治之花开遍大地,红遍山川。

联动解纷

日前,温岭市法院新河法庭联合长屿人大代表联络站,开展群众来信来访接待活动,邀请部分市镇人大代表和村干部共同参与案件调解。

据了解,长屿人大代表联络站诉调对接工作室是浙江省首批设立在人大代表联络站内的诉调对接工作室。此次联合接访活动中,该工作室成功调解多起房屋租赁纠纷和道路交通事故,促成案结事了。

通讯员 金宇婷

奏好服务侨胞“三部曲”

通讯员 王泽 郭康宁

本报讯 近日,陈某终于拿到了期盼已久的判决书,确认青田某小区房屋为她和丈夫叶某共有。

原来,陈某常年旅居巴西,2018年与丈夫叶某商议以叶某名义与房产公司签订购房合同,但叶某在办理不动产权证时将房屋登记为叶某单独所有。陈某通过当地侨团得知,青田县法院聘任了海外联络员,于是多次向联络员咨询产权纠纷事宜,并在联络员的帮助下提交了诉状,顺利解决纠纷。

据悉,为更好服务在外的33万华侨,打造最具影响力的现代化侨乡法院,2020年青田县法院通过“三部曲”不断扩大海外影响力。

该院提升海外知名度,谱好“前奏曲”,举办“十佳海外联络员”评选活动,扩大在海外侨胞中的影响力和知名度;提高精准服务质量,唱好“主题曲”,依托海外司法联络平台,为侨团成员提供法律服务,目前已接受法律咨询等逾千次;多元拓宽服务形式,奏好“协奏曲”,依托中国法院直播网、抖音等平台,将法治宣传触角向海外侨团侨胞拓展,联合县侨联开展侨务知识和“侨法”在线有奖竞答,2020年向侨胞开展云课堂等宣传活动4次。



党委是法院做好工作的坚强后盾 衢州市衢江区法院各项考核居前列

本报记者 汪基建 通讯员 宣国华 苏来琪

本报讯 近日,衢州市衢江区法院亮出2020年成绩单,该院全年收案8540件,办结8374件,在省高院通报的12项审判质效考核指标中,10项位列全市前三。

“成绩的背后,是地方党委的大力支持。党委对法院工作的高度重视,是我们做好工作的根本保证。”衢江区法院院长周晓清表示。

随着经济社会发展和公民法治意识增强,案多人少矛盾日益加深。衢江区党委对法院面临的难题高度重视,将诉前调解作为区矛调中心开展综合调处的“药方”,变法院单打独斗为多部门共同治理。通过矛调中心调处,法院收案数连续两年实现同比下降。

如今,在衢江,“社会调解优先、法院诉讼断后”的工作格局已经初步形成,当事人之间的纠纷,先由派驻部门先行过滤,能够化解的,当场快速解决;确属疑难复杂的,流转至法院窗口进行诉讼登记。2020年,法院全年正常审限内结案率99.4%,当事人服判息诉率94.6%。

“破产审判中,中小企业破产最让人头疼,因为无产可破,破产管理费无处可支,程序难以启动……”衢江区法院破产审判庭副庭长张莉说。

为破解这一问题,2019年,衢江区委通过使用财政专项资金,设立破产管理人账户,账户资金滚动使用,为无力支付破产费用的僵尸企业提供破产费用支持。

在党委政府的支持下,破产审判有了绿色通道,2015年以来,衢江区法院审结破产案件53件,盘活土地1170.492亩、厂房31.1843万平方米,化解银行不良贷款13.6695亿元,配合政府安置职工1213人。通过重整等方式平稳处置8个烂尾楼盘,涉及近5000名购房户。

与此同时,为帮助法院攻克执行难“堡垒”,近年来,衢江区委先后3次召开常委会进行专题研究,成立了由35个部门组成的综合治理执行难协调小组,出台《关于加强综合治理从源头上切实解决执行难问题的实施意见》,在全区构建起“一处失信、处处受限”的联动惩戒机制。

在区委的支持下,2020年,衢江区法院先后组织开展“信守衢城、清欠风暴”等集中执行行动13次,将2517名老赖纳入失信被执行人名单,拘留41人次,罚款1285人次,将14名拒不执行法院生效裁判的被执行人移送公安机关追究刑事责任。

针对一些疑难复杂的执行案件,衢江区委主动将20起“骨头案”列入“树正气、打歪风”两个十大专项,由区领导分头挂帅,组织宣统联合、公检法司联动,逐案攻坚、逐案破解,一些过去想解决、但未能解决的案件得到有效执结。